



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界时报

2021年
7月9日
第1244期
每星期五出版 本期64版
ISSN 1543-7930

海地总统遇刺身亡： 一个脆弱国家的政治暴力史

纽约时报报道，周三，海地总统若弗内尔·莫伊兹(Jovenel Moïse)在私人住所遭到暗杀，加剧了这个加勒比海国家的动荡，也加深了人们对更大规模政治暴力的担忧。

临时总理克劳德·约瑟夫(Claude Joseph)表示，总统“被懦夫刺杀”，他呼吁全国民众“保持冷静”，并试图向海地人民和全世界保证，警察和军队正在控制局势。

但约瑟夫的话并没有消除人们对可能出现混乱的担忧。

“没有议会了，参议院早已不知道在哪里，最高法院也没有院长，”前法国驻海地大使迪迪埃·勒布雷特(Didier Le Bret)说，至于约瑟夫，“一切都指望他了。”

海地的政治暴力史

海地长久以来一直充斥着猖獗的犯罪和暴力，莫伊兹被暗杀是该国多年动荡的极端结果。海地曾是一个奴隶殖民地，其主人的残暴恶名昭彰。1803年，奴隶起义击败了拿破仑·波拿巴的军队，海地从法国赢得了独立。但在此后两个世纪里，海地陷入独裁和政变的循环，国家积贫积弱，难以向许多人民提供基本服务。

近三十年来，在绰号“医生爸爸”(Papa Doc)的弗朗索瓦·杜瓦利埃(François Duvalier)及其绰号“医生娃娃”(Baby Doc)的儿子让-克洛德(Jean-Claude)的独裁统治下，海地苦难深重。1990年，出身贫困地区的牧师让-贝特朗·阿里斯蒂德(Jean-Bertrand Aristide)成为海地首位民选总统。

但在不到一年的时间里，他就在政变中被废，到1994年才在数千美军的帮助下重新掌权。

阿里斯蒂德在2000年再次当选，但在另一次武装起义后又被迫下台，流亡国外。他将其称为包括美法政府在内的国际势力策划的“绑架”。

地震、霍乱、腐败

2010年，一场毁灭性的地震夷平了国家的大部分地区，这场灾难被视为一个机遇，让政府得以加强自身重建能力，恢复破损基础设施，并重新开始。超过90亿美元的人道主义援助和捐款不断涌入，此外还有来自当时实力强大的盟友委内瑞拉价值约20亿美元的廉价石油和贷款。国际援助组织都迅速赶来帮忙处理重建工作。

但这些资金并没能让海地走上新的道路——许多专家认为，自从重建开始以来，该国的情况变得更糟了。在造成至少1万海地人遇难的地震发生后不久，霍乱就暴发了，这与受感染的联合国维和人员入境有关。联合国多年后才承认牵涉此事，但它受到国际公约的外交豁免权保护，拒绝承担法律责任。

曾做过流行歌手、在2011年成为总统的米歇尔·马尔泰利(Michel Martelly)被指控大规模腐败，并对用于重建的资金管理不善。

海地法院任命的审计员提交的报告中详细披露，在八年时间里，委内瑞拉借给海

地的20亿美元中的大部分都被贪污或浪费。在从政之前是个名不见经传的水果出口商的总统莫伊兹也被卷入了一份报告，因为他参与了一桩挪用修路资金的案件。

忍无可忍的海地人民走上了街头

在随后几年里，面对持续的经济低迷、不断上升的犯罪率和腐败，对政府忍无可忍的海地人爆发了抗议，要求马尔泰利辞职。但他保住了权力，在一个任期结束后，他在2015年的选举中选择莫伊兹成为继任者。

莫伊兹的上位之路从一开始就充斥着污点。他的竞选团队被指控欺诈和腐败，在选民投票的14个月后才正式掌权，选举法庭没能发现存在大规模选举违规的证据。他于2017年就职时，还面临与委内瑞拉援助有关的贪腐指控。

在接下来的几年里，莫伊兹利用他对司法系统的控制驳回了指控，并削弱了从未承认他选举胜利的对派。结果导致政府日益瘫痪，并在2020年初完全陷入停顿，当时整个国家正面临新冠疫情的威胁。

领导层危机、权力真空和新冠疫情

莫伊兹和反对派之间对于他总统职位的分歧演变成了一场全面政治危机，导致海

地既没有议会，也定不下新的选举日期。随着危机的持续，莫伊兹开始靠不得人心的法令执政，进一步削弱了其政府的合法性。反对他统治的抗议愈演愈烈。

随着新冠病例的散播，政治僵局严重损害了该国本就薄弱的医疗体系。海地仍是西半球唯一一个没能获得任何新冠疫苗的国家，如今已难应付近期的感染激增。由于检测能力有限，官方的新冠死亡人数相对较低，但援助人员表示，医院都人满为患。

犯罪集团和恐怖统治

海地的权力真空渐渐被有组织的犯罪头目所填补，他们在过去一年占领了首都的部分地区，实行恐怖统治。绑架、抢劫和与帮派暴力导致海地部分地区已经无法治理，许多海地人甚至不敢出家门，一些援助机构被迫减少活动，而这个国家的许多人都要依靠它们生存。

权益组织认为帮派暴力的激增与海地的政治僵局有关，指责知名政客与有组织犯罪团伙沆瀣一气，在缺乏正常运作的政府的情况下恐吓对手、清算旧账。

上个月，海地最大黑帮头目之一公开向该国的传统权贵宣战，号召民众洗劫知名企业。

“银行、商店、超市和经销商的钱都是你们的，”以绰号“烧烤”(Barbecue)而为人熟知的黑帮头目吉米·切里兹尔(Jimmy Cherizier)在社交媒体上的一段视频中说道。“去拿回属于你们的东西吧。”

新冠病毒变体 Lambda 更危险吗?

据 VOA 报道，在新冠病毒变体 Delta 肆虐之际，另一个病毒变体 Lambda 引起公共卫生部门和专家的关注。该病毒变体目前已在全球 30 多个国家发现感染病例，世界卫生组织将其列为“值得注意的病毒变体”。

什么是 Lambda 病毒变体?

Lambda 病毒变体也被称为 C.37，去年 12 月首次在秘鲁被发现。世界卫生组织 6 月中旬的报告称，自 4 月以来，秘鲁测序的新冠肺炎病例中，81% 与 Lambda 病毒变体有关。英国《金融时报》报道说，在 Lambda 病毒变体最初发现时，这个病毒变体在秘鲁首都利马的 200 个新冠病例样本中仅占一个。

目前全球已有 31 个国家发现感染 Lambda 病毒变体的病例，包括智利和阿根廷等另外六个南美国家，美国、墨西哥、英国、西班牙和德国等。

“值得注意的病毒变体” vs. “引发关切的病毒变体”

自新冠疫情 2019 年底在中国武汉爆发以来，随着感染人数的增加和疫情的持续，新冠病毒也不断发生变异。许多病毒变体不会对人类造成更多的伤害，但也有一些病毒变体的传播能力和致病性会显著增加，或者



中国互联网巨头滴滴出行 6 月底在纽交所上市，随即遭到中国监管部门调查，APP 下架

周三，中国反垄断机构以未能提前报告并购交易为由，对滴滴罚款 400 万元

使现有的公共卫生干预措施或疫苗的有效性降低。

满足上述三个条件的病毒变体就会被列为“引发关切的病毒变体”。目前被世卫组织列为“引发关切的病毒变体”有四种，包括最近在印度出现并扩散至全球 90 多个国家的高传播性 Delta 病毒变体。

Lambda 传染性更强?

世卫组织表示，Lambda 含有的数个突变可能会“潜在增加传播性或者可能增强对中和抗体的抵抗力。”中和抗体是保护细胞免受某种抗原或感染源侵入而产生的抗体。

研究人员认为，Lambda 的刺突蛋白出现多个不寻常的突变，其中包含一个名为 L452Q 的突变。这与 Delta 病毒变体上发生的 L452R 变异类似，这种突变被认为会增强毒株的传播力。Lambda 上另一个名为 F490S 的突变，则被认为会造成宿主抗体的中和能力的下降。

现有疫苗对 Lambda 是否有效?

目前还没有足够的研究表明现有疫苗

对 Lambda 病毒变体是否有效。

纽约大学医学院研究人员在 BioRxiv 上发布的一篇还未经同行评审的论文则显示，辉瑞(Pfizer)和莫德纳(Moderna)的信使核糖核酸(mRNA)疫苗对 Lambda 仍是有效的。论文说，虽然 Lambda 对疫苗产生的抗体“显示出部分抵抗力”，但是这种抵抗力“不太可能会导致免受感染保护的显著丧失。”

是否需要担忧 Lambda?

美国疾病控制与预防中心目前还没有将 Lambda 列为新冠病毒“值得注意的病毒变体”，但是该机构指出，病毒不断变异，疾控中心通过测序、实验室研究和流行病学调查对美国出现的病毒变异和变体进行监测。目前，Delta 病毒变体仍是主要的流行病毒株，并引起更多担忧。在美国，现在每四个新增新冠确诊病例中，就有一个感染了 Delta 病毒变体。

不过卫生专家表示，Lambda 病毒变体的出现和扩散凸显出接种疫苗的重要性。

佛光缘重启开放热烈欢迎大家
华府佛光会/华府佛光缘 为大家准备了
多项线上线下活动

>>>详见 13 版

为公益挥杆 美京健康医疗中心
慈善高尔夫球杯 9/13 举行

>>>详见 16 版

七月流火挡不住
庆祝独立自由的国庆烟火
徐亚华律师浅谈美国宪法精髓

>>>详见 26 版

维洲爱心老人中心，我们回来了
停办一年多的潍州爱心老人活动中心，
终于开门大吉了!

>>>详见 41 版

